

# 关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

2019年5月18日 星期六

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

国内统一刊号 CN32-0020 第19期 总第1258期

美德经典

## 闻一多：横眉冷对敌人的子弹

闻一多是一位伟大的爱国主义者、民主革命战士和杰出的诗人，是中国民盟早期领导人之一。他一生追求民主，为实现真理而英勇奋斗，直至献出宝贵的生命。

### 投身五四运动潮流

闻一多出生于湖北一个书香世家，他从小接受新知识，积累了丰富的学识。1912年，闻一多考取北京清华学校。在校期间，他十分热心于社会活动，在“民主”与“科学”的旗帜引领下，勇敢地投身五四运动的潮流之中。

1919年5月4日，北京天安门爆发了以青年学生为主体的爱国示威大游行。清华学校由于远在郊区，当天没能组织学生进城参加这一行动。晚间闻一多听到消息后无比振奋，他连夜用红纸抄录岳飞的《满江红》，贴到学生饭厅门前的布告栏内。第二天，清华学校的学生干部和社团负责人举行会议，决定集体加入北京学生救国会，与北京学生一致行动，坚持斗争。闻一多被选为清华学生自治会书记，参与起草《致巴黎和会的通电》和《致全国学界的宣言》等文稿。

当五四运动的高潮迅速扩展到全国范围以后，6月16日全国学生联合会在上海成立，闻一多被选为清华学校的代表之一。

抗日战争爆发后，闻一多随西南联合大学向后方转移。他放弃了乘车坐船的权利，参加了由200多名男学生组成的湘黔滇旅行团。他们从长沙出发，步行至昆明，历时68天，行程3000余里。这期间，闻一多目睹人民的苦难生活，沿途又听说了许多红军的故事，对共产党有了些感性的认识。他深深感到，中国共产党及红军所创造的伟业，赢得了广大劳苦人民的心。

到达昆明时，闻一多已长出了很长的胡须。他索性当众表示要蓄须明志：“等到抗战胜利以后，才把它剃掉！”

在昆明，闻一多目睹国民党消极抗日，人民生活困苦不堪。他认识到，要救中国必须推翻帝国主义和封建军阀的统治。从此，他投身到争取民族解放的民主运动之中，倾尽全力为民主运动奔走呼号。

### 子弹面前不屈的民主斗士

抗日战争胜利后，国民党反动派在美帝国主义的支持下，积极准备发动大规模的内战。闻一多与众多爱国人士一起投入到争民主、反内战、反独裁的斗争中去。

1945年11月25日，西南联大等四校学生集会反

对内战、呼吁和平，国民党的特务扰乱会场秩序，切断电源，四处放枪，威胁集会的群众。闻一多挺身而出，高声喊道：“不要动！坐下来！我们不怕！”给集会师生以巨大的鼓舞。

1945年12月1日，昆明发生国民党当局镇压学生爱国运动的一二·一惨案，闻一多亲自为死难烈士书写挽词“民不畏死，奈何以死惧之”。出殡时，他拄着手杖走在游行队伍前列，并撰写了《一二·一运动始末记》，揭露惨案真相，号召“未死的战士们，踏着四烈士的血迹”继续战斗。

1946年7月11日，著名社会教育家李公朴在昆明被国民党特务暗杀。闻一多控诉反动派的罪行：“反动派！你看见一个倒下去，可也看得见千百个站起来！”在李公朴追悼大会上，为了闻一多的安全，没有安排他发言。但他毫无畏惧，拍案而起，慷慨激昂地发表了《最后一次演讲》，痛斥国民党特务：“我们随时准备像李先生一样，前脚跨出大门，后脚就不准备再跨进大门！”当天下午，闻一多在返家途中，遭国民党特务枪击，不幸遇难。



阜东谈修德

## 斗士

斗士，顾名思义就是战斗之士，也就是战士。在现代汉语的语境中，斗士指具有大无畏勇气与高昂斗志之人。

斗士以“斗”得名，理所当然“斗”也就成了斗士最醒目的特点。人是理性的生物，斗肯定有其目的。譬如黄帝，为华夏一统而斗；神农，为族人健康而斗；后稷，为大众温饱而斗；阎应元，为汉家衣冠而斗；闻一多，为人民民主而斗。

明确了斗的目的，自然也就确定了斗的对象。黄帝的对手，是蚩尤；神农的对手，是疾病；后稷的对手，是饥饿；阎应元的对手，是满清铁骑；闻一多的对手，是专制独裁者。纵览古今，与谁相斗一直决定于为何而斗。

人分君子小人，斗士也不例外。斗士的志向是高远还是渺小，人品是高尚还是卑鄙，是造福社会还是祸害苍生，都可以通过斗的目的显露出来。

因此，为何而斗，决定于斗士的品格；而斗得如何，则决定于斗士的能力。

那么，如何才能成为一个顺应历史潮流、对社会有益、对人类有功的斗士？无它，砥砺品德，培养能力。

阜东

成语密码

## 柳暗花明：人生转机是希望

王建军

对于“柳暗花明”，人们最初的印象大多来自宋代诗人陆游的诗句：“山重水复疑无路，柳暗花明又一村。”

“柳暗花明”本来形容春天柳树成荫、繁花似锦的景象。但自从放翁先生用于诗中之后，后人就经常用“柳暗花明”来比喻人在困难中遇到转机或由逆境转为顺境。

“柳暗花明”虽不是陆游首创，但

陆游却是第一个从中品出人生滋味的人。据记载，中年的陆游屡遭罢官，悲愤难抑。有一天，陆游外出散心，一路走去，但见山路盘旋、人烟稀少。正当他认为路断人绝的时候，突然一阵欢快的锣鼓声传来，他快步转过山脚，眼前立马呈现出一个掩映在绿柳红花之中的小村庄。“疑无路”蕴含着绝望，“又一村”则昭示着希望。陆游就在这

悲喜交集之中获得了人生感悟。

“柳暗花明”之所以能够由中性转为褒义，关键在于先“暗”后“明”、由“暗”到“明”的语序。这不仅顺应了大众的心理需求，还寄托了人们的美好愿望，其审美意义和心理感受与“苦尽甘来”“拨云见日”有异曲同工之处。

我最喜欢的一句古诗

## “桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”

扬中市实验小学四(4)班 徐梓灵 指导老师 王乐

我最喜欢的一句古诗，是诗仙李白写的“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”。这句诗表达了李白和汪伦之间深厚的友情。每次读到这句诗，我总会想起一位和我一起长大的好朋友，她叫琪琪。

我们俩同龄，是住对门的邻居。小时候，我们总是一起画画，一起看书，一起玩游戏。二年级的暑假，她家

要搬家了。走的那天，她来跟我告别，眼里满是不舍。我送给她最喜欢的一个毛绒玩具——小兔子：“好舍不得你，这只小兔子送给你，它就像我在你身边一样，你要好好爱护它哦。”她接过小兔子，紧紧抱在胸前。

琪琪就这么搬走了，我特别不习惯，总是不经意地从窗口向她家望去。每次画画、玩玩具时，总感觉她就

在我身边。有天晚上做梦，我还梦见她了呢。

醒来后，我就想到了这句古诗：“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。”我和琪琪的友情也很深很深啊！我相信，不管分离多久，再次见面时，我们依然能如当初一样快乐。

我期待着重逢的那一天。

### ● 中华艺术小讲堂

#### 扬州评话

扬州评话是以扬州方言徒口讲说表演的曲艺说书形式，流行于苏北地区和镇江、南京、上海等地。

扬州评话在艺术上以描写细致、结构严谨、首尾呼应、头绪纷繁而井然不乱见长，表演讲求细节丰富、人物形象鲜明、语言风趣生动。

扬州评话在表述当时当地情景、揭露事件矛盾冲突、刻画书中各色人物的形象和内心世界等方面，都能细致入微，使观众如见其人，如闻其声，如临其境。尤擅长以扬州市井小民为对象，刻画和塑造书中当时当地的各种小人物。对书中环境的衬托，也大量插入当时扬州的建筑设施、民风习俗，赋予书目内容以地方特点和时代特色。

### ● 好雨知时节

#### 二十四节气之小满

小满是夏季的第二个节气，其含义是夏熟作物的籽粒开始灌浆饱满，但还未成熟，只是小满，还未大满。

各地民间都流传着很多关于小满的民谚。如长江下游的“小满不下，黄梅偏少”，黄河中下游的“小满不满，麦有一险”，及江南地区的“小满动三车，忙得不知他”等。

另外，小满节气期间江南地区往往是江河湖满，如果不满，必是遇上干旱少雨年。民间这方面的谚语也有很多，如安徽、江西、湖北3省有“小满不满，无水洗碗”的说法，广西、四川、贵州等地区有“小满不满，干断田坎”的农谚，四川省还有“小满不下，犁耙高挂”之说。这里的“满”字，不是指作物颗粒饱满，而是指雨水多之意。



责任编辑 李彤  
邮箱：zbwhss@163.com